

話說香江



香港僅存的古老街市建築物，就是「上環街市」（今稱「西港城」）。

香港開埠

初實施過種族隔離政策，華洋界線劃分很清楚，中環砵甸乍街至花園道，全部外國人世界；以西，便是華人天下，海邊乃大船碼頭，靠山腳下就是密密麻麻

的民居，簡直人烟稠密之極。碼頭對開的空地，出現小販擺檔賣雜物，慢慢集中起來，成為大規模的木棚茅寮的市集，這便是上環街市的前身。豈料，世紀末曾爆發一場大火，全部毀於一旦了。

一九〇六年，政府建成了上環街市南座大樓，英文叫WESTERN MARKET，到一九一三年，北座也建成了，兩座合起來相當宏偉壯

觀，拱形窗門，紅磚和麻石堆砌，巍峨聳立海邊。所以英文稱WESTERN，乃因街市位處上環和西環之間，很像一個分界碑：「離開街市向西進發，就是西營盤了。」對於初到香港探親的華人，他們不識路，要去西環一遭，跳上電車，只要途經這座壯觀的紅磚建築物，立刻心裡有數：「西環已在眼前！」盤算着哪一個站下車。

最古街市建築

在一九

〇六年，

建築物落成未幾，

香港發生一場最可怕的颱風，一小時內橫掃港島，造成二萬人傷亡，港口海域翻船覆舟，西環舊樓紛紛倒塌，而上環街市南座屹立風暴之中，穩如泰山，成為數以千計貧民的防風庇護所，逃過大災劫。後來日軍侵華，轟炸機在港島上空盤旋，附近的居民逃避空襲，亦躲進街市內當防空洞呢。